

中央挺港金融 強根基大可為

全國政協委員 中國香港(地區)商會會長 楊莉珊

商界心聲

國務院副總理何立峰上周末來港出席國際金融領袖投資峰會，何立峰提出三點建議：第一是進一步深化金融改革創新；第二是進一步拓展金融開放合作，持續增添香港金融發展活力；第三是要進一步對接國家發展戰略，着力夯實香港金融發展根基，香港是國家對外開放的橋樑和紐帶，國家是香港金融發展的根基和強大後盾所在。

中央對香港鞏固提升國際金融中心地位、在強國建設和民族復興偉業中作出新的更大貢獻，是我國從金融大國邁向金融強國、實現金融高質量發展的重要內容。中央對香港的支持，尤其是在鞏固提升其國際金融中心地位和成功舉辦國際金融領袖投資峰會方面，為香港提供了強而有力的保障。

探索金融布局新角色新作用

何立峰在峰會上說，期望香港繼續緊緊把握寶貴的發展關鍵期，準確識變、科學應變、主動求變、傳承發揚「獅子山精神」，銳意進取，拼搏奮鬥，不斷提高金融發展水準，持續鞏固提升香港國際金融中心地位。

香港是全球主要國際金融中心，回歸後在中央大力支持下，香港金融業發展邁上新台階，香港國際金融中心位列為三大中心之首，金融業被列為四大支柱行業之首。過去20年香港金融業增加值增長2.8倍，超過本地生產總值1.24倍的增幅。

根據多個國際金融中心排名報告，香港在全球金融中心的地位穩步上升。英國Z/Yen集團與中國(深圳)綜合開發研究院最近聯合發布第36期《全球金融中心指數》報告，香港的總排名為全球第三位，較今年3月上升一位，並在亞太區居首；整體評分上升8

分，是前五位金融中心提升最多的城市。而香港在多個金融行業領域的排名亦顯著上升，包括「投資管理」、「保險業」、「銀行業」、「專業服務」等，其中在「投資管理」方面的排名躍升為全球第一位。此外，報告評估了金融中心的金融科技水準，香港的排名上升五位至全球第九，躋身十大金融科技中心之列。在各行業的表現上，保險業從第十名攀升至第三名，銀行業的排名則由第九名升至第四名。

作為國際金融中心，香港匯聚了全球頂級的金融機構和人才，提供專業的金融服務，以及擁有既深且廣的資本市場。香港的監管制度與主要海外市場接軌，而且資訊和資金自由流通。在「一國兩制」下，香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，令香港充分發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。客觀事實持續唱響香港經濟光明論。

香港金融業在過去40多年裏，積極支持內地的改革開放，成為了連接內地與全球市場的重要平台。隨著「一帶一路」戰略構想和粵港澳大灣區規劃的推進，香港在這些重大國家戰略中的角色越來越重要，也為香港國際金融中心加快發展提供了新動能及巨大市場空間。香港金融業正整合資源，探索在整體金融布局的新角色及新作用，以自己所長，服務國家所需。

穩慎扎實推進人民幣國際化

穩慎扎實推進人民幣國際化，是構建強大貨幣體系不可或缺的一環。經過多年發展，香港國際金融中心已建立起堅實的離岸人民幣業務基礎，香港主要人民幣業務指標保持全球領先位置。香港在離岸人民幣業務中的重要性包括：全球點心債發行金額的80%，

全球人民幣清算金額的70%，全球離岸人民幣存款的60%，跨境人民幣結算金額的50%，全球人民幣外匯交易金額的40%。這些數據不僅顯示了香港在全球人民幣業務中的重要地位，也反映了其穩定而高效的金融服務能力。

穩慎扎實推進人民幣國際化，有利於促進國際貨幣平衡，維護國際關係穩定。當前，個別國家為了自身利益不顧實施「小院高牆」「脫鉤斷鏈」和所謂的「去風險」措施，不惜利用其主權貨幣的國際影響力及在支付結算生態體系中的優勢，對別國發起貿易管制、金融制裁和長臂管轄，其長期形成的全球貨幣競爭優勢，成為其遏制別國發展的工具。這些措施確實可以影響其他國家的發展，特別是當它們利用主權貨幣的國際影響力和支付結算生態體系的優勢來實施貿易管制、金融制裁和長臂管轄。這些措施的長期影響會對全球經濟產生深遠的影響。

人民幣國際化還能充分展示中國在國際事務中的軟實力，強調中國在維護國際公平正義中的突出作用。穩慎扎實推進人民幣國際化，促進國際貨幣競爭格局變遷、支付體系多元化，不僅有助於擴大中國在國際事務中的話語權，而且有利於促進國際貨幣平衡、促進國際經濟和政治關係的穩定，充分展示我國在國際事務中的軟實力以及在維護國際公平正義中的突出作用。

穩慎扎實推進人民幣國際化，有助於更好落實中央金融工作會議提出「穩慎扎實推進人民幣國際化」的政策方向，在人民幣使用動力轉為政策與市場雙驅動、全球市場接受人民幣普遍提升背景下，香港國際金融中心必將大有可為。

中國經濟國際大循環新動脈

顏安生

經濟瞭望

中國改革開放以來的絕大多數時間內，美國、歐盟、日本和韓國都是中國對外經貿關係的主體對象，具體說，就是中國的進出口貿易和外商直接投資來源等對外經貿方面嚴重依賴美、歐、日、韓等少數幾個西方發達國家，直到2018年美國對中國發動貿易戰，歐盟和美國仍然是中國第一大和第二大交易夥伴，日本和韓國則僅次於東盟是中國的第四大和第五大交易夥伴。正是因為看到中國對外經貿關係嚴重依賴西方國家的這一失衡格局，美國和西方國家動不動就向中國揮舞制裁大棒，企圖逼迫中國在政治、人權、經貿、金融等諸多領域作出讓步，中國為此也吃了不少苦頭。但是自2013年中國提出「一帶一路」建設倡議以來，中國對外經貿關係的格局不斷發生悄然變化，如今，回應「一帶一路」建設倡議的國家已經遍布世界各地，截至2024年10月，有150多個國家和30多個國際組織參與「一帶一路」建設倡議。「一帶一路」已經成為中國經濟國際大循環的新動脈。

「一帶一路」應對新貿易保護主義

最近，在拉美的秘魯一條有關「一帶一路」建設成果的重大新聞令人振奮。當地時間2024年11月14日晚7時許，中國和秘魯兩國元首共同下達開港指令，位於秘魯首都利馬以北約80公里的錢凱港正式開港。錢凱港是中秘共建「一帶一路」重點項目，也是南美首個智慧港口和綠色港口。這個港口的開港為什麼會令全世界為之矚目呢？根本原因在於錢凱港由於得到了中國的大力支持，

將有望成為整個南美洲的航運樞紐，不僅每年會給秘魯帶來45億美元以上的直接收入，直接拉動秘魯經濟增長2個百分點以上，創造逾萬個就業崗位，而且，也將惠及幾乎所有的南美各國。對於中國來說，錢凱港的建設與開港運營將成為中國經濟國際大循環的重要抓手，據悉，錢凱港的開通使中國與秘魯之間的航運時間從40天縮短到23天，節約30%的物流成本，為中國與南美洲國家的貿易往來提供了更加便捷、高效的通道。在美國和西方國家頻繁對中國實施貿易制裁和打壓圍堵的背景下，為中國應對逆全球化浪潮衝擊以及以脫鉤斷鏈為訴求的新貿易保護主義的抬頭，提供了有力的應對法寶。

在「一帶一路」建設倡議推進的11年時間裏，類似於錢凱港這樣的重大標誌性建設工程和創舉不勝枚舉。比如，中老鐵路、雅萬高鐵、中歐班列、匈塞鐵路、中巴經濟走廊、瓜達爾港、扶南運河、中吉烏鐵路、中泰鐵路、東非鐵路等，已經建成投入運營或正在實施的項目。這些項目的重大意義是多方面的，對於中國來說，這些「一帶一路」的建設成果和錢凱港一樣，已經成為中國經濟國際大循環的新抓手和新管道。統計資料顯示，2023年上半年，我國與「一帶一路」沿線國家進出口6.89萬億元，同比增長9.8%，高出外貿整體增速7.7個百分點。2024年前三季度，我國對共建「一帶一路」國家進出口14.32萬億元，同比增長3.1%，佔進出口總值的46.5%。從2020年開始，東盟已經取代美國成為中國的第一大交易夥伴，如今美歐日等發達國家在中國對外貿易

關係中的地位正在顯著下降，相反，「一帶一路」沿線國家已成為我國對外貿易的重要夥伴，且貿易規模不斷擴大，對於我國外貿的穩定增長起到了重要支撐作用。不僅如此，「一帶一路」建設對於優化我國的外貿結構、化解過剩產能、提升產業水平、推動對外投資、吸引外資流入、深化金融合作、助推人民幣國際化等諸多方面都發揮了巨大的作用。以雅萬高鐵為例，其建設帶動了中國的鐵路建設材料、技術、裝備出口，催生了物流、貿易等眾多產業合作機會，不僅有效化解中國部分產業的過剩產能，還延伸了產業鏈，形成產業協同發展效應。

2024年11月15日10時20分，中歐班列累計開行突破10萬列，發送貨物超1100萬標箱、貨值超4200億美元。中歐班列在一定程度上折射出了「一帶一路」建設的巨大進展和豐碩成果，中歐班列開行範圍不斷擴大，運輸貨物品類日益豐富，不僅有力促進了中歐之間的經貿往來，還為沿線國家帶來了新的發展機遇。11年來「一帶一路」不僅逐漸成為了中國對外經貿發展的中流砥柱，更重要的是給越來越多的國家帶來了切實實惠的利益和好處，已經成為廣大發展中國家擺脫貧困中等收入陷阱的希望所在，因此，「一帶一路」建設前景無限廣闊。展望未來，對於中國經濟國際大循環來說，「一帶一路」將提供更廣闊的市場，甚至會取代西方發達經濟體成為中國對外經貿關係的主流市場，從而使中國交易夥伴變得更加多元化，擁有更牢固的國際市場基礎，美國通過貿易手段以遏制中國的企圖勢將成為泡影。

粵港合作再深化 商界爭先立新功

加快發展河套香港園區

全國政協委員、香港環保從業員總會主席 林曉輝

長話短說

《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》近日公布，為香港創新科技發展指明了清晰的路徑。香港與深圳在河套合作區的協同發展，被賦予了新的使命和期望。特區政府的行動方向，不僅符合時代發展的潮流，更是香港融入粵港澳大灣區、實現長期繁榮穩定的必由之路。

好的規劃只是成功的開始，如何加快落實步伐才是成事的關鍵。香港園區的發展不能止於紙上談兵，而需要迅速轉化為實際行動。無論是「無感通關」的設立，還是跨河行人橋樑的建設，都需要相關部門的高效協作和

快速推進。資金、人才、政策等各方面的支持也必須到位，以確保園區的順利發展和運營。河套合作區的發展不能孤立進行，而應與北部都會區其他創科項目形成聯動效應。新田科技城、牛潭尾的專上教育發展區以及河套合作區本身，都應在北部都會區的創科定位下，實現資源共享、優勢互補，共同構建一個完整的創科生態體系。

特區政府的行動綱領規劃方向正確，但前路仍舊漫長且艱難。只有加快落實步伐，確保各項政策的有效實施，才能真正發揮河套合作區的潛力，為香港的創新科技發展注入強勁動力。

香港商報評論員 蘇信

申請酒牌續期公告 韓國宮

「現特通告：池潤姬其地址為九龍尖沙咀漆咸圍5至7號宏富大廈7樓5室，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀漆咸圍5至7號宏富大廈地下韓國宮的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE Han Guk Gung

"Notice is hereby given that Chi Yun Hui of 7/F, No.5 Wang Fu Building, 5-7 Chatham Court, T.S.T. K.L.N., H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Han Guk Gung situated at G/F, Wang Fu Building, 5-7 Chatham Court, T.S.T. K.L.N., H.K. with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice. Date: 26 November 2024"

申請酒牌續期公告 花見山下日式料理

「現特通告：董志峰其地址為香港西環第一街129號順泰大廈地下1號舖，現向酒牌局申請位於香港西環第一街129號順泰大廈地下1號舖花見山下日式料理的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE HANAMIYAMA SUSHI

"Notice is hereby given that Tung Chi Fung of Shop 1, G/F Shun Tai Building 129 First Street Western H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Hanamiyama Sushi situated at Shop 1, G/F Shun Tai Building 129 First Street Western H.K. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice. Date: 26 November 2024"

申請酒牌續期公告 天廚菜館

「現特通告：樊詩華其地址為大嶼山東涌莫家村32號，現向酒牌局申請位於大嶼山東涌尾泥路馬灣村第3約2487號地段地下天廚菜館的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE Best Food Restaurant

"Notice is hereby given that Fan Sze Wah of No.32 Mok Ka, Tung Chung, Lantau Island is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Best Food Restaurant situated at G/F, DD3, Lot 2487, Ma Wan Village, Pa Mei Rd., Tung Chung, Lantau Island. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice. Date: 26 November 2024"

申請酒牌轉讓及修訂公告 HERE THAI

「現特通告：黃華基其地址為新界沙田沙田正街2-8號新城市廣場第三期二樓A216號舖，現向酒牌局申請位於新界沙田沙田正街2-8號新城市廣場第三期二樓A216號舖酒牌轉讓給鄧穎思其地址為新界沙田沙田正街2-8號新城市廣場第三期二樓A216號舖及作出以下修訂：「店號名稱更改為HERE THAI」。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND AMENDMENT(S) OF LIQUOR LICENCE HERE THAI

"Notice is hereby given that Wong Wa Kei of Shop A216 on Level 2, New Town Plaza Phase 3, 2-8 Sha Tin Centre Street, Sha Tin, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for transfer of the Liquor Licence in respect of HERE THAI MARKET situated at Shop A216 on Level 2, New Town Plaza Phase 3, 2-8 Sha Tin Centre Street, Sha Tin, New Territories to Tang Wing Sze Kate Shop A216 on Level 2, New Town Plaza Phase 3, 2-8 Sha Tin Centre Street, Sha Tin, New Territories and the following amendments(s): "Change the shop sign to HERE THAI". Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Tai Po Complex, No. 8, Heung Sze Wui Street, Tai Po, New Territories within 14 days from the date of this notice. Date: 26 November 2024"

申請新酒牌公告 SUPREME STEAK & GRILL

現特通告：屈宇軒其地址為香港銅鑼灣景隆街15-27號海都大廈地下4號舖，現向酒牌局申請位於香港銅鑼灣景隆街15-27號海都大廈地下4號舖 SUPREME STEAK & GRILL 的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

申請新酒牌公告 FINEPRINT FOUR LIMITED

現特通告：LIMBU, Pratima 其地址為香港跑馬地藍塘道4號地下，現向酒牌局申請位於香港跑馬地藍塘道4號地下 FINEPRINT FOUR LIMITED 的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路克道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

申請新酒牌公告 翠湖海鮮酒家

現特通告：林鈺其地址為九龍觀塘牛頭角道300-302號裕民中心地下G1號舖及一樓2號舖，現向酒牌局申請位於九龍觀塘牛頭角道300-302號裕民中心地下G1號舖及一樓2號舖 翠湖海鮮酒家的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日

申請新酒牌公告 啊一檸檬茶

現特通告：盧偉誠其地址為新界荃灣荃興徑2-4號昌泰大樓地下7A舖，現向酒牌局申請位於新界荃灣荃興徑2-4號昌泰大樓地下7A舖 啊一檸檬茶的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。

日期：2024年11月26日